1) Desafio (envolve os conceitos de relagdo, PA e PG)
e Relagdo 1:
Dominio (D): Letras do alfabeto
Contradominio (Cd): Nimeros naturais maiores ou iguais a 1 e menores ou iguais a 26

Ri:{(x,y) € DomXCd|y é a posi¢do da letra x em ordem alfabética}

Elemento do Elemento do contradominio associado | Par ordenado
dominio (imagem)

A 1 (A, 1)

B 2 (8, 2)

C 3 (G, 3)

Z 26 (z, 26)

e Relagdo 2:
Dominio (D): {1, 2,3,4,5,6, 7}
Contradominio (Cd): NUmeros naturais maiores ou iguais a 1 e menores ou iguais a 26

R,:{(x,y) € DomXCd|x é a posi¢do na sequéncia (d, f, h, ..., n, p) e y e a posi¢do da letra no alfabeto}

Elemento do dominio | Elemento do contradominio associado (imagem)
1 4
2 6
3 8
4 10
5 12
6 14
7 16

A sequéncia das imagens é uma PROGRESSAO ARITMETICA, cujo primeiro termo 4 e razdo é 2.
y=4+2-(x—-1)

y=2+2x

e Relagdo 3:
Dominio (D): {1, 2, 3, 4, 5}
Contradominio (Cd): NUmeros naturais maiores ou iguais a 1 e menores ou iguais a 26

R;:{(x,y) € DomXCd|x é a posi¢do na sequéncia (p, h,d, b, a) e y e a posi¢do da letra no alfabeto}

Elemento do dominio | Elemento do contradominio associado (imagem)
1 16
2 8
3 4
4 2
5 1

A sequéncia das imagens é uma PROGRESSAO GEOMETRICA de razdo 0,5 cujo primeiro termo é 16.



y =16-0,5%"1

=16 0,5%
Y= 207051
y =32-0,5%

e Relagdo 4:
Dominio (D):{1, 2, 3,4,5,6, 7,8, 9}
Contradominio (Cd): NUmeros naturais maiores ou iguais a 1 e menores ou iguais a 26

R,:{(x,y) € DomXCd|x é a posi¢do na sequéncia (b, e, h, ..., w, z) e y e a posi¢io da letra no alfabeto}

Elemento do dominio | Elemento do contradominio associado (imagem)
2
5
8
11
14
17
20
23
9 26
A sequéncia das imagens é uma P.A. de razdo 3 e primeiro termo 2.
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y=2+3-(x—1)

y=-1+3x

2) Mais uma relagdo para posteriormente compreender o conceito de fungao

e Relagdo 5
Dominio (D): Mulheres matriculadas na nossa turma
Contradominio (Cd): Homens matriculados na nossa turma
Rs: {(x,y) € DomXCd|x e y tem a mesma letra inicial no primeiro nome}

https://www.menti.com/u3kgfd8yyk

3) Nogoes iniciais sobre funcoes

e Relagdo 6: Ry = {(x,y) € Z* x N*|y = x?}
Alguns pares ordenados: (2, 4), (3, 9), (-2, 4), (-3, 9), (5, 25), ....
Essa relagdo é uma funcdo.
Essa funcdo é NAO E SOBREJETORA pois nem todo elemento do contradominio N*é imagem
de alguém, por exemplo, nenhum x do dominio tem como imagem 3.


https://www.menti.com/u3kgfd8yyk

e fiR->R ,f(x)=x?
Dominio: R
Contradominio: R
Imagem: R,

Nesse caso a fungdo ndo é sobrejetora, nem injetora.

e Qutro exemplo de fungao:
fiR—= Ry, f(x)=x*
9,5 é imagem de algum x do dominio? Sim, f (\/9,5) =95
0 é imagem de algum x do dominio? Sim, f(0) =0
Essa funcdo é sobrejetora, pois todo valor do contradominio é imagem de algum valor do
dominio.
Essa fungdo ndo é injetora, pois temos, por exemplo f(-300) = f(300)
Essa fungdo ndo é bijetora!

e Qutro exemplo de fungao:
iR, » R, f(x)=x*
Agoranao ha mais valores diferentes do dominio que geram a mesma imagem, portanto é injetora.

Agora a fungdo é bijetora.

e Podemos ter problemas de dominio:

fx)=vx+1

O radicando precisa ser maior ou igual a zero:

x+1=20=>x2=>-1
D(f) = [-1,+oo[
cd(f)=R
Im(f) =R,
f2)=+3

f(—2) ndo esta definida, pois x = —2 nédo esta no dominio!

Essa funcao é bijecdo? Nao
Pois nédo é sobrejetora visto que Cd(f) # Im(f).
E injetora pois utilizando valores de x do dominio ndo hé repeticio.

Para transformar em bijecdo é preciso fazer uma restricdo no contradominio:

fi[-1, 4[> Ry, f(x) =vx+1



